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العملیات على 
 الأعداد الكسریة

  
  
  
  

 ثانویة أفورار الإعدادیة
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 توجیھات تربویة الكفایات المكتسبات القبلیة

العملیات على الأعداد اصحیحة والعشریة غیر  -- 
 الصحیحة.

 مقارنة  الأعداد الصحیة والعشریة غیر الصحیحة    . -- 
  مقارنة الأعداد الكسریة -- 
  توحید مقامي عددین كسریین -- 
 كسري اختزال عدد -- 

 .جمع وفرق كسور مقاماتھا متساویة أو مضاعفة  -- 
 . ضرب عددین كسریین -- 

 .التأطیر العشري لعدد كسري دون مبالغة --        
 .استعمال حد و مجموع و جداء و معامل --        

 .استعمال الحروف -- 
 .تستعمل مصادق قابلیة القسمة -- 
 

 
 

 تمارین تقویمیة ومنزلیة المحتوى ( ملخص الدرس ) سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +   
 مجموع عددین كسریین )1

 لھما نفس المقام  ) أ
 مدخل 

دخلت المطبخ ووجدت كیسا كبیرا بھ فواكھ لیمون وھي قلیلة ، وطلبت من أمي 
  أن تعطیني بعضھا لأكلھ .

وقالت لي : إن تلك الفواكھ قلیلة ، نزعت قشور برتقالتین ووجدت بكل منھما 

  1تمرین 
                              

  أحسب ما یلي مع الاختزال إذا كان ممكنا :                               
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  فصوص . أخذت من الأولى ثلاثة فصوص ومن الثانیة فصین .سبعة 
  سألتني أمي قائلة إن عرفت كم أكلت من البرتقال سأزیدك برتقالة  كاملة ؟

  ھل یمكنك أن تساعدني لمعرفة الجواب ؟ وشكرا
  : مساعدة

1كل فص من اللیمو نعبر عنھ بالعدد الكسري :
7

  

  
  
  

  : شكل توضیحي
  أخذ من الأولى        ما أخذ من الثانیةما 

  
5حسب الشكل أخد خمسة أجزاء التي یمكن التعبیر عنھا بالعدد الكسري:

7  
1ونكتب : 1 1 1 1 5

7 7 7 7 7 7
    

  
3كما نكتب : 2 5

7 7 7
 

  
  ویمكننا استخلاص القاعدة التالیة:
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 تمرین 2           
 أحسب بأسھل طریقة ممكنة  ثم اختزال إذا كان ممكنا :

 
 

3 5 6 4
7 21 21 7

B         3 7 8 9 1 7 3
5 10 2 5 5 2 10

A         

5 11 3 1
16 4 16 4

C    
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  1قاعدة :  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 : مقام أحدھما مضاعف مقام الآخر ) ب
 نشاط تمھیدي 

7وحد مقامي الكسرین التالیین:  )1
14

5و 
7

 

 أحسب مایلي: )2
 10 7

14 14


  

: حساب استنتج )3
5 7
7 14


 

 كسریین عددین مجموع لحساب  سبق مما قاعدة استخلاص یمكن ھل )4
 ؟ الآخر لمقام مضاعف أحدھما مقام ولكن المقام نفس لھما لیس

 2قاعدة  
  

  
  
  
  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 تمرین 3
 أحسب ما یلي مع الاختزال إذا كان ممكنا :
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25  +  11
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91              
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10   ;;    2,4  +  32    ;;   11  +   16 
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   الآخر لمقام مضاعف  أحدھما مقام كسریین عددین مجموع لحساب
  . 1 القاعدة نطبق ثم مقامیھما نوحد

  

 كسریین عددین مجموع لحساب
 نحسب ثم المقام بنفس نحتفظ:   المقام نفس لھما

.البسطین مجموع  
:كسریان عددان

 b
a  و  

b
c   

b
ca

b
c

b
a   
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 تمرین تطبیقي ) ت
  أحسب ما یلي

5
15

5
11    ;;   

7
6

7
25   ;;  

3
2

3
22   ;;  

2,1
5,2

2,1
5,7   

36
25  +  11

5     ;;     18
7   +  47

14    ;;    25
13  +  7

91    ;;    0,5  +  2
10   ;;    2,4  +  32     

   :  فرق عددین كسریین )2
 لھما نفس المقام  ) أ

 مدخل 
  وعشرون جزءا. 24إرث بین أفراد عائلة حیث أن أصل القسمة فیھ  تقسم

وأن محمد أخذ نصیبھ  24/1علما أن أن كل جزء نعبر عنھ بالعدد الكسري :
  جزءا .  19ونصیب بعض إخوتھ الصغار وكان مجموعھ 

تساءل محمد مع نفسھ : یاترى ماھو العدد الكسري الذي یعبر عما بقي من 
  الإرث ؟

  وصول إلى الحقیقة.ساعده في ال
 1قاعدة 

  
  

    
              

                      
  
 
  
  
  

 مقام أحدھما مضاعف مقام الآخر :  ) ب
 نشاط تمھیدي 

7وحد مقامي الكسرین التالیین:  )1
14

5و 
7

 

 تمرین 4
 أحسب ما یلي ثم اختزل إذا كان ممكنا  :

11 15
5 5
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 تمرین 5
أتمم ما یلي :        

 
6 ... 1
7 7
     ;;   
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: المقام نفس لھما كسریین ددینع فرق لحساب  
.البسطین فرق نحسب ثم المقام بنفس نحتفظ    

c
b b
a


 
:حیث كسریان عددان  
b
a  و  

b
c

 
a c a c
b b b

 
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 أحسب مایلي: )2
 10 7

14 14


  

: حساب استنتج )3
5 7
7 14


 

 كسریین عددین مجموع لحساب  سبق مما قاعدة استخلاص یمكن ھل )4
 ؟ الآخر لمقام مضاعف أحدھما مقام ولكن المقام نفس لھما لیس

  
  

 2قاعدة  
  
  
  
  
  
 
   

 تمرین تطبیقي  ) ث
  أحسب ما یلي
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تمرین6  :                                                                              
أحسب ما یلي ثم اختزل إذا كان ممكنا :              
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765,0   ;;  

3
1

9
11   ;;  1,5

5
8    ;;   

6
3

3
20   ;;   5,4

5
34    

71
301   ;;  

5
3

2
5,2   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرین 7
بالعدد المناسب :إملإ الفراغ       
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11   

 
 

 تمرین 8

   الآخر لمقام مضاعف  أحدھما مقام كسریین عددین فرق لحساب
  . 1 القاعدة نطبق ثم مقامیھما دنوح
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  جداء عددین كسریین  : )3

 مدخل 
في الصیف الماضي جنت أمي عنبا كثیرا من البستان وصنعت بھ زبیبا ، 

  ھ إلى خمسة وسبعین كیسا .وقسمت
وبمناسبة حلول نھایة السنة الدراسیة قالت لي: إذا حصلت على نتیجة جیدة 

  سأضاعف لك حصتك من الزبیب خمس مرات .
علما أن حصتي العادیة من الزبیب ھي جزأین ، ساعدني في معرفة حصتي لو 

  حصلت على نتیجة جیدة .
 

 
 

  قاعدة
 

  
  
  
  
  
  
  
  

 تمرین تطبیقي  
یلي ثم اختزل إذا كان ممكنا :أحسب ما   

 

9
12

3
11   ;;   

6
49

11
12    ;;    

2
13

13
1    ;;    310

10
24    ;;   2,14

7
80   

  
  
  

  یلي ما أحسب
5,0

22
4     ;;  

22
111  

11
3  ×12

3    ;;   12
11  ×  12

6    ;;   1  ×  17
43   ;;   24

10 ×1000    

  0,21  ×  14
3    ;;   32

50 ×7   ;;   
7
2

2
7   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرین 9
 أحسب ما یلي  ثم اختزل إذا كان ممكنا :

 

 البسط في البسط نضرب كسریین عددین جداء لحساب
  . المقام في والمقام

 كسریان عددان
b
a   و  

d
c    

db
ca

d
c

b
a


  
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 خارج عددین كسریین  :  )4
 
 ملاحظة  ) أ

a
b

aالف صفر یمكن أن نكتبھ: عدد كسري یخ  b  

1 لدینا :
1
a a

b b
   

1إذن : 
1
aa b

b
     

 قاعدة ) ب
 

 
  
  
  
  
  
  
  

 تمرین تطبیقي ) ت
  أحسب ما یلي ثم اختزل إذا كان ممكنا                       
  
  

16 8
9 5
      ;; 1 1

12 26
   ;;    326

11
    ;;    34 51

65
   ;;    22 11

14 7
      

55 0,6
12
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N = 

25
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5
23

21
11

7
4




     ;;        O = 
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3
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4
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
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P = 
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3

9
17

36
7

18
15




      ;;       Q = 

5
3

15
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9
1

45
11




 

 
R = 

5
43

12

1




     ;;       S = 

7
67

511

3




 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مخالف كسري عدد على كسري عدد قسمة خارج لحساب
  . الثاني الكسر مقلوب في ولالأ الكسر نضرب لصفر،

:حیث كسریان عددان
b
a   و  

d
c    

a d
b c

a c
b d

 C#0 :حیث  

  
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 لاحظاتم
 الخطة حول

 المتبعة



 
9 

 

  
  
  

 
 
 
 
 

 
 

  
  

  

  

 



 
10 

 

   
 
 


